

# LA REVISTA DE GANDIA

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE  
SE PUBLICA TODOS LOS SABADOS

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción. Se admiten anuncios, esquilas mortuorias, edictos remitidos, etc.

DIRECTOR  
D. JOSÉ MARIA BELTRAN

PRECIOS DE SUSCRICION  
Trimestre, 1'25 pesetas.—Semestre, 2'25.—Año 4'50  
Extranjero: el mismo precio con aumento de franqueo

## ESTABLECIMIENTO DE AGUAS AZOADAS

TORNO DE SN CRISTOBAL, 3, Y GALLO, 1.—VALENCIA.

Deseando que esta medicación se halle al alcance de todas las fortunas, y, á pesar de que la tarifa por que se rige, es la más módica de los Establecimientos que existen ya análogos en otras capitales, se han llevado á cabo las obras necesarias, sin omitir gasto de ningún género, é instalado, por la calle del Gallo, núm. 1 (ó sea contiguo á los que hoy ya existen de primera y segunda), un departamento de tercera clase, donde, siendo exactamente iguales el agua y el ázoe, por un precio ínfimo, es decir, por una tercera parte ménos del más económico de los actuales precios, las personas de más modesta posición puedan obtener los beneficios que resultan de este método curativo, en sus diversas aplicaciones.

Se ha establecido además este servicio á domicilio, tanto por medio de sifones de gran resistencia, hechos expresamente para embotellar el Agua azoada, cuanto por medio de aparatos portátiles, en los que pueden tomarse, con toda comodidad, las inhalaciones de ázoe tan acreditadas por su acción sedante en todos los catarros de las vías respiratorias, facilitándose de este modo el que, los enfermos que no puedan venir al Establecimiento, bien por enfermedad, ú otras causas, no se vean privados de hacer uso de esta medicación en su propia casa.

La medicación nitrogenada, que se administra á los enfermos en este Establecimiento, y cuya eficacia curativa está sólidamente garantida por sus no interrumpidos éxitos, consta de los siguientes medios: Agua azoada, en bebida; inhalaciones de ázoe, químicamente puro; pulverizaciones, y duchas nasales y auriculares.

El agua en bebida produce, como efecto inmediato, la excitación normal del apetito, y combate, por lo mismo, la inapetencia. Al día siguiente de usarla se nota que esta sensación normal se regulariza, facilitando las digestiones. Para este efecto, pueden usarla las personas cuyo apetito esté disminuido por varias causas, aunque no exista una dolencia caracterizada. El uso, pues, del Agua jamás puede ser ofensivo, ni dañoso para la salud.

Como consecuencia de esta acción aperitiva, está muy indicada en los estados anémicos y débiles, ya por convalecencia de otras enfermedades, ya por empobrecimiento de la sangre. A los pocos días de tomarla, renacen las fuerzas, la cara se anima, la piel adquiere su coloración normal, y todas las funciones recobran su energía natural.

Las Aguas azoadas artificiales cuya saturación es veintifré veces superior á las de Pantica, y ofrecen el nitrógeno en toda su pureza, á causa de los distintos lavados á que se le somete, son eficacísimas para todas las enfermedades del aparato respiratorio, del estómago y del hígado, en lo cual gozan ya de una reputación grandísima en la ciencia médica, y son realmente un recurso de inestimable valía para combatir con oportunidad determinadas enfermedades, que suelen ser de término funesto, por tener que esperar la estación á propósito para ir á los establecimientos de aguas azoadas naturales.

Así, pues, combaten energicamente los catarros de todas las mucosas, el asma (que si es por afección bronquial la cura radicalmente), las afecciones á la laringe y faringe, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, anemia, clorosis, inflamaciones de los riñones, de la vejiga y uretra, y hasta las leucorreas ó flujos blancos, tan frecuentes como molestas.

Todas estas enfermedades, particularmente las laringitis, faringitis y catarro de los bronquios, que tienen cierta duración, se modifican notablemente y se llega á obtener la curación, porque á la acción del agua, se une á la del ázoe, que absorbe el paciente en gran cantidad por medio de las inhalaciones.

Las pulmonías crónicas y los catarros crónicos, con abundante expectoración, se alivian también con estas Aguas, sobre todo en los periodos en que un recrudescimiento de la enfermedad exacerba síntomas tan penosos como la fiebre, tos, disnea y enflaquecimiento.

Otras afecciones se combaten también con resultado por medio de las Aguas azoadas: entre ellas se encuentran las anginas crónicas, y las inflamaciones de las fosas nasales, mucosas bucal y faringea, producidas ya por el linfalismo ó herpetismo.

Más detalles contiene la Memoria que en el Establecimiento pueden recoger gratis las personas que deseen conocerla.

### TARIFA GENERAL

#### PRIMERA CLASE

Por abono del agua en bebida, durante 9 días 9 pesetas  
Por abono del agua en bebida, durante 18 días 16 id.  
Por abono del agua en bebida, durante 30 días 25 id.  
Por cada copa de agua, sin abono 50 céntimos.  
Por abono de 9 inhalaciones de ázoe 13'50 id.  
Por abono de 18 inhalaciones de ázoe 25 id.  
Por abono de 30 inhalaciones de ázoe 35 id.  
Por cada inhalación de ázoe, sin abono 2 id.  
Por una boquilla de cristal para las inhalaciones 1'50 id.  
Por abono de 9 pulverizaciones, ó duchas nasales, 18 id.  
Por abono de 18 pulverizaciones ó duchas nasales 30 id.  
Por cada pulverización ó ducha nasal sin abono 2'50 id.  
Por abono de 9 gargarismos 12'50 id.  
Por abono de 18 gargarismos 23 id.  
Por cada gargarismo, sin abono 1'50 id.  
Por una copa de cristal para beber el agua 1'50 id.

#### SEGUNDA CLASE

Por abono del agua en bebida, durante 9 días, 9 pesetas  
Por abono del agua en bebida durante 18 días 16 id.  
Por abono del agua en bebida, durante 30 días 25 id.  
Por cada copa de agua, sin abono 50 céntimos  
Por abono de 9 inhalaciones de ázoe 9 id.

Por abono de 18 inhalaciones de ázoe 16 id.  
Por abono de 30 inhalaciones de ázoe 25 id.  
Por cada inhalación de ázoe, sin abono 1'50 id.  
Por una boquilla de cristal para las inhalaciones 1'50 id.  
Por abono de 9 pulverizaciones, ó duchas nasales 13'50 id.  
Por abono de 18 pulverizaciones, ó duchas nasales 24 id.  
Por cada pulverización, ó ducha nasal, sin abono 2 id.  
Por abono de 9 gargarismos 10 id.  
Por abono de 18 gargarismos 18 id.  
Por cada gargarismo, sin abono 1'50 id.  
Por una copa de cristal para beber el agua 1'50 id.

#### TERCERA CLASE

Por abono del agua en bebida, durante 9 días 6 pesetas.  
Por abono del agua en bebida, durante 18 días 10 id.  
Por cada vaso de agua, sin abono 30 céntimos.  
Por abono de 9 inhalaciones de ázoe 6 id.  
Por abono de 18 inhalaciones de ázoe 10 id.  
Por cada inhalación de ázoe, sin abono 1'50 id.  
Por una boquilla de cristal para las inhalaciones 1'50 id.  
Por una copa de cristal para beber el agua 1'50 id.

#### TRATAMIENTO Á DOMICILIO

Por el agua azoada de cada sifón 2 pesetas  
Por la inhalación de ázoe de cada aparato 4 id.

ADVERTENCIAS.—Por cada sifón se dejarán en fianza 5 pesetas, y 10 por cada aparato de inhalación. Los billetes, como personales é intransferibles, no pueden ser utilizados por otra persona, que aquella á cuyo nombre han sido expedidos, sin que sobre esto pueda admitirse reclamación de ninguna clase.

La Administración NO RECIBE los billetes sobrantes. Tampoco responde de las copas y boquillas que se dejen en el Establecimiento, terminado el tratamiento. El agua y las inhalaciones se pueden tomar durante todo el día. Las pulverizaciones, duchas nasales y gargarismos, sólo de diez á doce de la mañana. El Establecimiento está abierto TODOS LOS DIAS desde las ocho de la mañana hasta las siete de la tarde.

## PARA NAVIDAD

LA CENTRAL  
Horno y fábrica de sorpresas

DE  
FRANCISCO PELLICER CASTELLA  
Calle Mayor, —GANDIA.

Se han recibido en este antiguo y acreditado establecimiento, los tan apreciados turrónes de Alicante y de almendra tostada y en especial los de Cadiz y Flor de coco y riquísimas pastas de almendra de toda clase y los tan acreditados

### CARAMELOS ALPES

y de esencias finas, empapelados, de limon, naranja, franbuesa, grosella, albaricoque, malvavisco, rosa, etc. etc.

Inmensa variedad de SORPRESAS desde 5 céntimos á 1 peseta,

conteniendo tal colección de juguetes útiles y caprichosos, que responden á todos los gustos y á todos los deseos pudiéndose hacer colecciones variadísimas.

### SINDICATOS

Con insistencia en mis escritos sobre agricultura, he recomendado la lectura de la Gaceta Agrícola, tanto por lo bueno de esta publicación, como por lo fácil que es obtenerla estando suscriptos de Real Orden todos los ayuntamientos á este periódico; constante yo en enterarme de lo que dice, recientemente encontré una serie de artículos titulados «La agricultura en el Ampurdán» suscritos por el inteligente agrónomo Excmo. Sr. D. Juan Tután, el cual exponiendo los medios de conjurar la crisis por que está pasando la propiedad agraria, aconseja como uno de los medios más eficaces, la formación de Sindicatos y como sea este el ideal que hace más de dos años que persigo y al cual he dedicado mis escritos con una pertinencia digna de mejor éxito corroborando lo que yo tengo publicado relativo á los beneficios que ha de reportar la creación de esta institución, á continuación copio lo que dicho Sr. Tután dice á sus compatriotas sobre el mismo objeto.

«Sindicatos. Es, en efecto, más propio de la iniciativa de los propietarios ilustrados y pudientes del país dar nuevas muestras de su marcha progresiva, que de la nuestra, y no dudamos que á ejemplo de nuestros vecinos de Francia, tendrán á gloria ser los primeros en España de crear los sindicatos, creación imponderable por los inmensos beneficios que preserva á cuantos se amparan á su deleitable sombra. ¡Qué transformación la que rápidamente se produce en los países en que funcionan!»

«Apenas nacidos y ya se cuentan por centenares en los departamentos franceses, multiplicándose como por encanto cada día y desarrollando su actividad de un modo prodigioso. Por no poner sino un ejemplo tomado al acaso, citaremos el de los Ardenes que en 1887 contaba con 2250 miembros que compraron semillas, abonos, instrumentos, etc., á precios ventajosísimos y garantizados la calidad, por más de tres y medio millones de kilogramos, de un valor de 300,000 francos.»

«Es tal la sencillez de estas asociaciones, que basta un propietario de arraigo en el país tome la iniciativa para que su desarrollo sea inmediato y fecundo.»

«No hay necesidad de formar centros ó casinos; basta crear una dirección de tres ó cinco personas para recibir los pedidos, clasificarlos y adicionarlos, verificar las compras, contratar los trasportes y hacer el reparto; á todo lo cual se hace frente con la pequeña cuota de una ó dos pesetas al año; cuya modestidad favorece que desde el labriego hasta el acaudalado propietario forman parte de ella, resultando del frecuente trato sentimientos fraternales, que en nuestros tiempos más que en otros conviene desarrollar. Los sindicatos en España deberían á caso llenar otras funciones, compuestas de gran número de agricultores, tendrían una legítima representación que los haría respetables y como por el mútuo trato conocerían las necesidades del país y las injusticias cometidas podrían hacerse oír de los poderes públicos, ya para pedir enmienda de los errores cometidos por la administración, ya para pedir más respeto á la propiedad, completamente abandonada, ya para obtener de los gobiernos la creación de estaciones agrícolas y campos de experiencias, ya para interpretar de las Cortes la modificación de las leyes que se creyeran contrarias á los verdaderos intereses de la agricultura.»

«Promoverían también la instrucción agrícola mediante conferencias periódicas, que se prestarían á dar solícitos los hombres de ciencia y prácticos, que por cierto no faltan en la comarca, los cuales, amantes como todos los ampurdaneses de la prosperidad del país, no habrían de negarse á contribuir á tan patriótica obra, ellos enseñarían la utilidad de examinar las tierras para conocer su profundidad, su composición y los cultivos correspondientes á sus condiciones, de emplear los abonos minerales, de asociarse especialmente para la adquisición de ciertos instrumentos costosos y para cuanto fuera de común utilidad.»

«Pará demostrar la necesidad de estos progresos, nada como decir que la primera estación agrónoma fundada en Bélgica en 1872 ha analizado en 1887 muestras de tierras abonos y simientes en número de 9.889.»

Como pueden comprobar nuestros lectores, lo que queda copiado no es más ni menos que lo que en repetidas ocasiones hemos dicho en favor de los Sindicatos y de la necesidad que tenemos de su fundación en esta hermosa huerta, la que sin este poderoso auxilio; verá de cada día menguarse rápidamente su prosperidad, al paso de que, contando con él, aumentará su bien estar de un modo incalculable, «cobijado á su deleitable sombra.»

No esperemos sin el Sindicato que los poderes públicos protejan nuestros intereses, no creamos que estos por buenos y patrióticos que sean nos llenen los bolsillos de oro acu-

ñado, es menester para lograr este beneficio, aplicar á la agricultura lo que la escuela socialista dice. «La salvación del obrero debe ser obra de los obreros mismos», lo que traducido al lenguaje agrícola nos demuestra que, nosotros los agricultores debemos poner de nuestra parte los medios más eficaces para conjurar nuestras desgracias, aunque tengamos perfecto derecho á recabar de los gobiernos toda aquella protección debida y que la razón y el derecho reclaman.

Vicente Alcalá de Olmo.

### APUESTAS RARAS

Es manía innata é irremediable en el yanqui el hacer apuestas en toda ocasión, y lugar y, si así puede decirse, es virtud que le redime el cumplir religiosamente, en el frío desencanto de la derrota, las promesas hechas en el calor del entusiasmo.

Estas promesas no siempre se reducen al pago de cantidades; en muchas ocasiones envuelven la realización de una excentricidad, de alguna extravagancia que por lo absurda tendríase por imposible en otros lugares y entre otras gentes que no fueran esos imperturbables anglosajones.

Como el entusiasmo en ambos partidos, durante la última lucha electoral, ha sido mayor que otros años, así han sido más numerosas y disparatadas las apuestas raras.

Los demócratas, por lo mismo que estaban segurísimos de la victoria, han hecho las más absurdas é imposibles promesas para el caso de que su candidato saliera derrotado.

Apóstó un abogado filadelfino que gasta patillas á que afeitaria la mejilla izquierda si resultaba perdidoso, y en esta guisa cumpliría con todos los deberes de su profesión durante una semana. Si ganaba, su adversario debería hacer otro tanto con la mejilla derecha. Otro, en cambio, dueño de una barbería, se comprometió á dejarse rasurar el cráneo todos los días durante un mes si salía derrotado su idolo, el Sr. Cleveland; en caso contrario, su opositor debía despojarse de un par de soberbios mostachos, que constituyen su orgullo.

Dos abogados de mucha clientela entre la población asiática de Nueva York, y de opiniones políticas opuestas, se comprometieron á que aquel cuyo partido saliese derrotado con las elecciones recorrería las principales calles de la ciudad vestido de chino, y pagaría el «Champagne» al otro y á veinticuatro amigos más. Dos jóvenes de Massachusetts acordaron que el perdidoso entre ellos sufragase los gastos de viaje y entretenimiento del otro durante un año. En el salón del hotel denominado «Offman House» quedó acordado entre dos caballeros que el desgraciado en la elección fumase en dos días una docena de enormes puros de siete pulgadas de largo por una de diámetro, entendiéndose que cada cigarro se habría de fumar de una sentada y sin apagarlo.

Un entusiasta patriota de Albama se comprometió á viajar cuarenta y ocho horas en velocipédo sin desmontarse si perdía su candidatura; otro que pesa doscientas libras, á andar doscientas millas descalzo y con la cabeza descubierta bajo el sol ó la lluvia, un tercero á pasear por la ciudad un enorme estandarte clevelandista, y otro más á vender y desmenuzar en público dos toneladas de leña. Un político de Baltimore, aficionado al mosto, se comprometió á no probar gota de licor alcohólico si resultaba derrotado Cleveland, y su opositor, temperante absoluto, á tomar una borrachera piramidal caso de que ganase el Sr. Grover. En Cincinnati un demócrata se impuso la pena de pasear las calles vestido con faldas si perdían los suyos y en Charleston otro entusiasta dió como penitencia al perdidoso recorrer las calles toda una noche sin hablar, comer, beber ó fumar, autorizando á sus amigos á que hicieran todo lo posible para hacerle faltar á lo pactado y pagar una gruesa multa.

No escasean los labradores que han apostado parte de sus tierras al resultado electoral, ni damiselas (jóvenes) que han prometido su mano á un galán desdefinado si la suerte les volvía la espalda en las urnas.

El número de personas de alta posición que se comprometieron á hacer de buhoneros; limpiar botas en la calle y desempeñar otras labores humildes, es incalculable.

El senador Evarts, famoso por sus discursos kilométricos, impuso al diputado Cox la tortura de leer cuantas peroratas pronuncie aquél en un año, y entre un soldado y un sargento de San Luis, entusiastas, aunque privados de votar por la ley, quedó concertado que el perdidoso sufriera dos carreras de baquetas.

### CROQUIS

La curiosidad es cosa que aborrezco. Si yo hubiera nacido mujer, mi sexo se abochornaría de mí.

Por que una mujer que no es curiosa, casi no es mujer.

La falta algo como de esencial, como de característico, como de suyo propio.

Aristóteles ponía el origen de la ciencia en el instinto de curiosidad.

Según eso, nadie más científica que las mujeres.

Porque el tal instituto lo desarrollan ellas á las mil maravillas.

Y en efecto, gracias á una mujer sabemos hoy todas esas cosas que ruedan por el mundo.

Nuestro padre Adán vivía en aquel hermoso Paraíso sin ocurrirle pensar en nada y sin que nada le preocupase.

Y así vivía aún, según los doctos en esos viejos asuntos.

Pero una mujer....

Una mujer es otra cosa

Una mujer no puede estar cinco minutos seguidos sin querer enterarse de algo.

En aquel paraíso no había maridos ridículos, ni mujeres cursis, ni viejas presumidas ni niñas mal educadas, ni... no había más que bicharracos, y es claro, á la única mujer que allí existía entróle antojo por aprender y aprendió de la única vecindad que tenía cerca.

Una mujer que no se ocupe de la vecindad hay que declararlo con franqueza, hace muy bien pero es una mujer rara.

Nuestra mamá Eva quiso tener su ratito de palique con la serpiente (¿ven ustedes? también género femenino), y desde entonces ya sabemos un montón de cosas, y no sé si para bien ó para daño de esta pícaro humanidad.

Y desde entonces nació la ciencia.

Y desde entonces el deseo de saber.

Y todo por ser curiosa aquella señora primitiva.

La curiosidad es detestable.

Sin la curiosidad de Eva nosotros estaríamos felicísimos, allá por las regiones celestes hechos angelitos (porque ángeles los hubo siempre), cantando himnos de ventura de un lado á otro de la dichosa mansión.

Y no tendríamos todas esas plagas que hoy nos martirizan y nos amargan.

No habríamos nacido y no estaríamos condenados por consiguiente á sufrir el castigo de delito semejante porque como dijo Calderón:

el delito mayor del hombre es haber nacido.

Estaríamos en una eterna felicidad. Y que la hayamos perdido porque Eva fuese curiosa...

No es para desesperarse contra semejante vicio?

¿Quién es? Le habeis conocido vosotros, lo conocieron vuestros padres, lo conocerán vuestros hijos.

Allí vá cómodamente colocado en elegante carruaje y allí luce, allí brilla, allí se enseorea y allí están con aire de magestad grandiosa.

Es rico, muy rico. No ha de brillar? La virtud para ser más meritoria se oculta; la honradez vive en lo mas hondo de la conciencia, el talento puede estar en la oscuridad. De un calabozo salió el «Quijote». La ciencia ha brotado casi de soledades y retiros.

Pero la riqueza busca la luz. Si se guarda avara ya no es riqueza. Nadie la disfruta, nadie la vé, nadie la envidia y eso no es ser rico. A él todo el mundo le saluda, todos le hablan, hay quien lo envidie, tiene quien lo adule.

Tan solo no ha encontrado todavía quien lo bendiga.

Preguntadle por el trabajo. No sabe lo que es. Preguntadle por la moral. Se reirá de vosotros.

A compás, del idilio monótono que entona la bola de marfil en la ruleta fué haciéndose rico y hoy es opulento, poderoso.

Quizás el mismo idilio fuera para vosotros canto elegíaco lanzado al pié de la propia sepultura.

Pero qué importa la suerte de los demás?

¿Lo habeis encontrado? Al pié de un árbol, con la mirada baja como si con ella temiera molestaros, con la caracasi oculta como si tuviera vergüenza de si propio, os tiende una mano y os pide una limosna.

No hizo mal nunca. A nadie censuró. Supo agradecer y no sabe al cabo de sus años lo que son remordimientos de conciencia. No tuvo carrera pero amó el trabajo. Unos amigos lo llevaron á las oficinas del Estado y otros amigos le cerraron las puertas.

Ya era viejo. Su renta era su sueldo y cuando ya no pudo cobrarlo su riqueza fué el hambre. Moría su hija enferma y un hospital le espantaba.

Cuando una hija vá á morir, los padres no sienten hambre, si ella con los ojos agonizantes y con los labios frios pide un pedazo de pan.

El no la tuvo tampoco. Pero la hija murió. Y hoy enfermo y caduco, implora la caridad.

No vá á que la beneficencia pública lo socorra, porque quiere ganar el sustento diario con el trabajo de pedirlo.

¡Siempre el trabajo!

Doblan las campanas. Todo está triste. Hasta hay edificio público que enluta sus balcones. En lujoso féretro vá un cadáver cubierto por las esposas y envuelto entre coronas.

Y tras él un gentío inmenso. Era un político que fué á las luchas de los partidos por sus propios intereses.

La patria no le debe ni un instante de gratitud.

La política ni una sana teoría.

Pero la patria y la política le dieron la posición y le ofrecieron nombre.

Murió y su entierro fué suntuoso.

Aquella noche solo se hablaba de varias mandas contenidas en su testamento y solo se preguntaba: ¿ahora quién lo sustituirá?

Esas son las enseñanzas del mundo. Y o las aprendí sin preguntarlas, Sin ser curioso. Y sin querer saberlas se aprenden, hiélan el corazón y trastornan el espíritu, pero son enseñanzas.

¿Cuántas cosas se aprenderían si se preguntase mucho!

José Sartón y Baquero

LA TORRE EIFFEL

Las brigadas de obreros que trabajan en la torre Eiffel, llamada á ser una de las obras más asombrosas que visitaran los que concurren á la Exposición Universal del año próximo en París, continúan su labor, sin que aquellas discusiones y desavenencias que entre los trabajadores y Mr. Eiffel se suscitaron al principio, hayan vuelto á reproducirse.

Ahora hay 140 hombres ocupados en montar la torre, la cual va subiendo á razon de un metro diario, como término medio.

La brigada auxiliar empleada en la obra de pintura, ferreteria, engranaje y arreglo de pisos y techos, se compone de 150 obreros.

La torre tiene ahora ya ciento veinte metros de altura. «Vista desde el jardín del Trocadero—dice un periódico parisiense—parece como que sale de debajo de tierra; y ayer, mirando la extremidad de ese coloso, el cual, sin embargo, se encuentra sólo á dos terceras partes de la altura que ha de tener, nos preguntábamos si será posible que la vista descubra la cima de ese monumento cuando tenga sus trescientos quince metros de elevación.»

Mr. Eiffel, el arquitecto famoso que concibió el proyecto de esa obra y que la está dirigiendo personalmente, tenia sus temores de que, cuando llegase la temporada actual de lluvias y nieblas, se malograsen sus planes.

Parece que ya se muestra absolutamente tranquilo á ese propósito porque, á pesar de la altura extraordinaria á que están trabajando los albañiles; á pesar del viento y de los aguaceros, aquellos obreros no sufren gran cosa ni ha sobrevenido ningún accidente desgraciado desde que pasaron de la segunda plataforma.

Los albañiles trabajan con confianza, alegros y decididos como si estuviesen ocupados en una obra ordinaria.

Mr. Eiffel, para estimularlos, ha prometido una buena gratificación á los que lleguen á la cúspide de la torre.

Cuando ésta se halle terminada, la ascensión de los que la visiten se verificará por una escalera hasta la primera plataforma, y desde allí subirán por ascensor hasta la parte más elevada de la torre.

A pesar de las dudas de los pesimistas que ya en Francia, ya en el extranjero, consideraban esta obra imposible los ingenieros aunque no desconocen las dificultades con que aún habrán de tropezar, se muestran absolutamente confiados en su completo éxito.

LA VIDA DEL HOMBRE

Se dice de una mujer tesaliota que goza de perfecta salud á los 130 años cumplidos.

El caso no es único. Enrique de Parville, en su última «Revista Científica», publica una lista de centenarios vivos, cuya edad varía entre los 115 y los 120. Recuerda á este propósito una anécdota por la cual se demuestra que ha habido siempre, no solo en el campo sino en las grandes ciudades, ancianos que han pasado sobradamente del siglo.

El 31 de Julio de 1554, el cardenal Armagnac, al pasar á pié por una calle de París vió un anciano como de 80 años que lloraba delante de una puerta. Preguntóle cual era la causa de su pesadumbre.—Es—contestó el viejo señalando á otro que se hallaba cerca,—que mi padre me ha pegado.

El cardenal, sorprendido en extremo, acercóse al padre, y después de conocer su edad que era de 103 años, quiso saber por qué había maltratado á su hijo. —Pues por que ha faltado el respeto á su abuelo.

En la antigüedad, hay casos de longevidad aún más extraordinarios y numerosos. Plinio copió algunos fragmentos del censo hecho en su época por el emperador Vespasiano. La octava región de Italia arroja entonces 54 hombres de 100 años, 14 de 110, 2 de 125 y 4 de 130 y 4 de 135, 137 y 140. (Lib. VII. de Variedade nascendi.)

Haller cita un hecho curiosísimo, de que fué testigo el ilustre Harvey, descubridor, con nuestro Miguel Servet, de la circulación de la sangre.

Un campesino llamado Tomás Parr, del Shropshire, llevado á Londres por el conde de Arundel, sucumbió á la edad de 152 años y nueve meses.

Un documento oficial ruso relativo al censo del imperio en 1855, registra en el distrito de Polosk, sobre las fronteras de la Livonia, la existencia de un hombre todavía robusto, que habia llegado á los 168.

Murió poco después del censo, dejando cuatro hijos de los cuales tenia el mayor 96 y 81 el más joven; La familia vivía hácia 1860 en Polosk,

cultivando una propiedad que habia donado al patriarca la emperatriz Catalina II.

Ante casos tales, es cosa de creer que Flourens llevaba razón al afirmar que el hombre puede vivir siglo y medio.

Los que no logran tal, mueren jóvenes, sin duda porque no saben administrar su vida.

GABINETE ODONTALGICO

JOSE PAVIA MOMPALARER

Calle Mayor núm. 58, principal GANDIA.

Se extraen dientes, muelas y raigones con la menor molestia posible para el paciente no utilizando para ello llave ni gatellos sino empleando el sistema eléctrico, se empastan y arreglan cuando la extracción no sea precisa: se ponen dientes y dentaduras artificiales con las cuales se puede comer y hablar perfectamente y se curan los padecimientos de la boca, todo ello con la escrupulosidad y esmero que las operaciones reclaman, y á precios sumamente económicos. Servicio á domicilio y en su gabinete á cualquiera hora del día y de la noche.

TOS Caramelos Chelvi, CALLOS, Callicida Chelvi, plaza Mayor, Gandia.

DENTICIDA INFALIBLE

del PALACIO-LABORATORIO, de P. F. IZQUIERDO premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad especifica, y le encontras en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernandez Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonia os desencanja, los rebustece, les quita la alerencia, los accidentes de la denticion penosa, a diarrea que les aniquila, las pupas de la boca los peligros que se multiplican y reaparece la daga, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid, Alicante Soler y todas las principales boticas de Valencia y su provincia.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oidos que padecia durante 23 años usando un remedio sencillísimo; enviará su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al señor Nicholson, Carmen, 24, Madrid.

LA URBANA

Compañia de Seguros á prima fija sobre la vida.

Establecida en París, calle Le Peletier, número 8.

Autorizada en España.—Fondos de Garantía 47 MILLONES de francos

Director en Valencia, D. Federico Gonzalez, Colon, 30

Representante en Gandia, D. José Sanz.

REMITIDO

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA. Muy señor mio: El tener que ocuparme de un asunto tan trascendental como es el proceder y exacto cumplimiento en sus compromisos de la acreditada compañía de seguros sobre la vida «La Previsión», muéve a molestarle con las presentes líneas por lo que le ruego me dispense, y dándole anticipadas gracias, tengo el gusto de ofrecerme de usted su más atenta y

S. S. Q. B. S. M. Josefa Cairols.

En el mes de Marzo del año 1886 contraí mi difunto esposo D. Juan Antonio Tudón Dubal (q. e. p. d.) un seguro sobre la vida en la citada compañía, y en cuyo seguro me nombraba beneficiaria. Una inesperada enfermedad le ha arrebatado su existencia; y como este desgraciado caso pone fin al contrato, participé el suceso á D. Antonio López Garcia, representante de la mencionada compañía en Valencia, cuyas oficinas tiene establecidas en la calle de Caballeros, número 28, principal. Dicho señor López exigióme los documentos correspondientes que acreditasen la defunción, y hoy, con las formalidades de costumbre, me ha hecho entrega del capital asegurando, cuando sólo tenía satisfechas tres anualidades.

Muchas veces he visto á la prensa ocuparse de tan importante compañía, y siempre en elogios de la misma. Esto me complacía sobremedura, toda vez que se trata de una Sociedad puramente española, que sin alardes de fabulosos anuncios, cual hacen algunas compañías extranjeras, cumple sus compromisos tan religiosamente como pudiera hacerlo la más importante y acreditada de las de su clase. Este ejemplo, que tan repetidas veces está dando «La Previsión» y que tanto escasean en las demás compañías que operan en España y sobre todo en esta provincia, me hace creer la mucha aceptación que ha tenido su constitución en el ramo de seguros sobre la vida.

No terminaré sin recomendar á las madres de familia recaben de sus esposos un seguro que ponga á sus hijos al abrigo de la miseria.

Benignánim 26 Diciembre 1888.

SECCION COMERCIAL

Nueva York 7 Diciembre 1888. Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA. Muy señor mio: El negocio efectuado durante el mes de Noviembre en frutas importadas ha sido inmenso, sin embargo el resul-

tado en general es poco satisfactorio. Esto es debido principalmente al poco aguante, mala clase y continua baja en los puntos de embarque, como también á la infinidad de recibidores aquí entre los cuales siempre hay alguno dispuesto á bajar los precios.

Pasa Valencia. Ultimamente hicimos un esfuerzo para levantar el mercado y habiamos ya en parte logrado nuestro deseo, cuando la noticia de la salida del vapor Alexandria, de Denia con 100,000 cajas, vino á desbaratar nuestros planes. Otra vez entró la ansiedad de vender por parte de los tenedores y como es natural los precios están de baja. Marcas de 1.ª están: lechos 6 3/4 á 7 1/4; corr. 6 1/4—clases bajas ó dañadas á menos en proporción.

Consumo en Noviembre 250,000 cajas. Existencia en 1.º Diciembre 94,000 cajas. En camino 154,000 cajas.

Pasa Málaga. Si se tiene en consideración el mal estado del fruto y el venir cajas clasificadas á más alto grado del que en realidad pertenecen, los precios obtenidos hasta ahora han sido buenos, pero mientras la demanda para pasa Denia vá en aumento, el pedido para la de Málaga disminuye. En 1.º Diciembre el déficit comparado con el año anterior era de 140,000 cajas. El Consumo en Noviembre fué de 47,000 cajas.

Quedaban el 1.º Diciembre 11,000 cajas. Y en camino. 16,000 cajas.

Grano 2 cor. escudos 2 00; 3 cor. escudos 2,50; 4 cor., escudos 3 00; London Layers, escudos 3.10; Imperial Cabinets, escudos 3,30; Enracimados, escudos 3.75 á escudos 5.00.

Almendra. Pelada Jordan, á 37 c. lb.; Alicante, 26 á 27 c. lb.; Esperanza, 25 á 26 c. lb.; Tarragona en cáscara, 14c.; Ybiza, 12 c.; Avellanias, 7 1/2 á 8 c. lb.

El limon, naranja y uva que han llegado ultimamente se han cedido casi de balde. Es el caso que muchos de los embarcadores creen que no hay más que empaquetar y mandar para América, sin tener en cuenta el estado del fruto, y el estado de estos mercados, fijarse en los envases, marcas, condiciones en los conocimientos, etc., y así sale ello. Llega aquí el fruto y todo son trabas y dificultades para el importador y los resultados para el embarcador negativos. Es de sentir que las observaciones que hicimos en una de nuestras revistas antes de principiar la campaña no fueran atendidas.

Suyos afmos. y S. S. Q. B. S. M. Zuricaday y Arguibau.

Londres 21 Diciembre de 1888. Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor nuestro: Confirmamos nuestra circular del 14 del corriente y hoy comenzamos la presente anunciando los siguientes arribos con pasa de esas procedencias que desde entonces han tenido lugar en nuestro puerto: dia 17 vapor «Granville» con 3 toneladas, dia 19 «Ossian» con 127, «Orien» con 2 y «Millicent» con 14 que hacen un total esta temporada de 8090 toneladas contra 10266 en igual época del año anterior. Ahora los negocios tienen ya muy poca importancia y considerandose que el miércoles era demasiado tarde para celebrar las subastas semanales, estas tuvieron lugar el lunes 17 y serán las últimas este año.

Se ofrecieron 212 toneladas y se vendieron unas cuarenta y ocho á precios muy diferentes según el estado de la fruta.

Como precios actuales podemos cotizar: clase baja 18]- á 19]- corriente 20]- selecta 24]- á 26]- buena 27]- á 33]- superior 35]- á 44]- escogida 48]- á 57]-. Pedreguer de 2.ª 17]- de 1.ª se han hecho ventas á 27]- de pasa comprada á 32]-. Ya no hay que esperar negocios de importancia alguna hasta bien entrado el año que viene, cuando esperamos que la fruta buena y que esté en buen estado pueda obtener precios remunerativos, pues quedan muy pocas existencias. En poder de casas que reciben de esa directamente solo hay lo que han traído los dos ó tres últimos vapores, que en parte por causa de nieblas recientes no han podido aprovechar la demanda de Pascua. Las operaciones de la temporada sentimos mucho que en general hayan sido muy perjudiciales, pero podemos asegurar á nuestros favorecedores que hemos hecho cuanto hemos podido en beneficio de sus intereses y que la táctica que hemos seguido de ir vendiendo sin interrupción durante la temporada, ha sido la mejor, no teniendo motivo alguno para sentir ninguna de las ventas hechas, y habiendo visto por el contrario que mucha de la pasa que hemos vendido ha obtenido precios menores al realizarla los especuladores. La fruta en general aguanta muy mal este año, mucha se ha echado á perder y está averiada. Además la cosecha ha resultado bastante grande habiendo llegado á 530000 quintales. Con cosechas de esta importancia, no es posible obtener precios altos teniendo en cuenta que 400000 quintales es más que suficiente para satisfacer el consumo probable. Esto es preciso que se tenga muy presente tanto por los que hacen uso de adelantos, como por los que los reparten pues con la extensión que se ha dado á este negocio, no es posible que los precios sean en lo futuro lo que eran antiguamente y á menos que no se limiten los adelantos, no hay que esperar más que un desastre. Sobre pasa al sol como la de Málaga podemos decir que en gran escala no puede dar buen resultado. Se dice que la cosecha de Málaga disminuye pero no es así.

Este año han llegado aquí unas 700 toneladas, es decir, como 140 toneladas más que el año pasado y los precios en comparación también han sido bajos.

Estados Unidos. Los últimos precios que conocemos en Nueva York son: off stalk

5 1/2 lechos 6 á 6 1/4 es decir una baja de 1/4 á 1/2 en off stalk y de 1/2 á 3/4 en lechos fruta buena, pues la baja era mayor aun en fruta de clases bajas.

Canadá. De Montreal nos dicen que no podían vender imposibilitando las operaciones el estarse ofreciendo de aquí pasa endeble á 9/- y 10/- franco á bordo.

Almendra y Almendron. Completamente paralizados.

Naranja de Valencia. A consecuencia de algunos días de niebla que impedían la entrada en nuestro puerto, se han reunido muchos vapores y ha habido que aceptar precios bajos: 420 8/- á 12/6 490 8/- á 9/6 714 10/- á 12/6.

Cebolla de Valencia. Vale 6/- á 7/- por caja.

LIVERPOOL.—El «Manuela» que llegó de Valencia el día 15 trajo 231 quintales de pasa. La demanda esta semana ha sido corta.

Los compradores no tienen existencias pero limitan sus compras á lo mas preciso para el consumo. Esta láctica es diferente de la del año pasado y nos hace esperar demanda en primavera por pasa buena y en buen estado. Apenas hay pasa corriente habiéndose embarcado bastante para los Estados Unidos. Unas 1000 mjc se han vendido en subasta de 8/- á 17/6. Cotizaciones: clase baja 17/- á 18/- corriente 20/- á 21/- buena 22/- á 23/- selecta 30/- á 39/- á que hemos vendido hace pocos días. No hay fruta superior que ofrecer.

Por ahora no mandaremos otras circulaciones, pero no dejaremos de hacerlo cuando lo exijan las circunstancias.

Agradecemos la confianza que se nos dispensa y deseando á todos felices Pascuas y próspero año nuevo quedamos suyos afectuosos.

Macandrew y Compañía.

**COPIADOR ELÉCTRICO**

5000 copias de un solo escrito se obtienen con este copiator eléctrico.

«THE CYCLOSTYBE»

sin necesidad de lavar, humedecer ni refundir pasta alguna.

Único representante en Valencia y su provincia Manuel Bielsa, Embort, 14, piso 2.º

VALENCIA.

**NOTICIAS**

—Ha sido nombrado escribiente temporero de la secretaria municipal D. Juan Bautista Llopet.

—Parece que nuestro petróleo municipal no alumbraba tanto como venia haciéndolo.

Decimos esto, porque estando nuestro alumbrado reconocido como de los primeros en su clase, parece tiene alguna opacidad de algunos días acá.

—La noticia de que estaban ya embaladas para remitir á Madrid los ternos y demás ropas que usufructua nuestra Colegial procedentes de la casa Ducal, han alarmado como ya otra vez sucedió á los que en dichas ropas ven, además de una ebra de arte, uno de los medios para dar al culto el debido esplendor.

Entonces las autoridades civil y religiosa hicieron para evitar la pérdida de esos ornamentos, hoy creemos haran otro tanto.

—Concurrida estuvo la sesión de nuestro

municipio en el lunes de esta semana: trece ediles concurrieron y segun nos consta por alguno de ellos iban dispuestos á terminar la debatida cuestión de ensanche: más no pudo llegarse á discutir y acordar sobre ello, pues asintieron al parecer más importantes y representados consecutivamente por el señor Presidente llenaron las horas reglamentarias.

Lo que no fué el lunes pasado puede serlo en el que viene, si los concejales siguen el plausible ejemplo de concurrir.

—El vapor «Dale» procedente de Londres ha descargado en esta playa 6000 sacos del rico y acreditado guano Coprós, consignados á D. Simeon Domingo.

—En la junta general ordinaria celebrada el 23 en el Circulo Gandiense, fué elegida por unanimidad para el proximo año la siguiente junta directiva: Presidente D. Cipriano Oñra Castelló (menor).—Vicepresidente D. Miguel Oller Cardona.—Tesorero D. José Morant Sancho.—Contador D. Mateo Marin.—Vocales D. Francisco Romaguera Ruiz.—D. Salvador Gregori Borrás.—D. Salvador Blasco Martínez.—Secretario D. José M. Beltran Oñra.—Vice-Secretario D. Antonio Domenech Bonet.

Para el día 1.º Enero de 1889, hay convocada la junta general que dispone el artículo 31 del Reglamento para tomar posesión la junta elegida, y nombrar la comisión para examen de cuentas.

—De la «Correspondencia de Valencia.»

El Sr. Loygorri ha conferenciado con el Sr. Ruiz Capdepón. Se considera seguro el triunfo del Sr. Loygorri por Gandesa.

—Estudios completos sobre la exposición universal de Barcelona.—Con este título ha publicado el «Diario Mercantil» de Barcelona un volumen de más de 900 páginas en 4.º que contiene:

Biografía de las cinco autoridades de Barcelona, Excelentísimos Sres. Alcalde, Gobernador, Capitan General, Obispo y Presidente de la Diputación.

Solemnidades de la inauguración.—Aspecto general.—Descripción de todos los palacios y edificios levantados en el Parque.

Estudios de Industria y Comercio de las naciones siguientes:

Uruguay, Paraguay, Chile, Ecuador, Bolivia, China, Portugal, Japón, Bélgica, Francia, Austria, Italia, Alemania, Inglaterra, Rusia, Suiza, Suecia-Noruega, Estados Unidos, España, Cuba y Puerto-Rico.

Secciones de Maquinaria.—Medicina, Farmacia, Minería, Agricultura, Pintura, Arqueología, Escultura, Sección Marítima.

Crónica de todos los Congresos verificados, Pedagógico, Económico, Arquitectos Ingenieros, Farmacia, Medicina, Jurídico y Espiritista.

Los discursos políticos de los señores Pi Margall, Cánovas, Castelar y Romero Robledo.

Sección de festejos con todos los principales celebrados desde la inauguración á su clausura.

Precio, 5 pesetas. Para pedidos, dirigirse á la Administración del «Diario Mercantil» Rambla de las Flores, n.º 13, entresuelo Barcelona.

El precio del franqueo, es 20 céntimos de peseta que deberán remitirse con el importe.

—«La Patria», nuevo periódico que se publica en Alicante, dice lo siguiente:

«Se encuentra en esta capital nuestro estimado amigo D. Juan Bautista Lafora, con-

cesionario del ferro-carril directo de esta capital á Denia.

Esta importante linea, que tan grandes beneficios ha de reportar á esta capital y provincia, será un hecho en plazo relativamente corto, siendo muy probable que comiencen las obras antes de tres meses.

La noticia la acogerán con verdadero y natural júbilo todos los pueblos de la importante comarca de la Marina.»

—Una cábría simple y poderosa.—Hoy se emplea en los Estados-Unidos en las roturaciones un aparato de una gran simplicidad inventado por el Sr. J. Cornelius, para arrancar las raíces despues de haber cortado los árboles. Es una simple cábría de gran fuerza, en la maniobra de la cual se utiliza la fuerza empleada trasmitiéndola á una rueda dentada por la mediación de un tornillo sin fin.

La construcción del aparato, sólidamente establecido en madera ó mejor aun en hierro, lleva dos árboles el uno vertical y el otro horizontal. El primero está formado por la prolongación del tornillo sin fin, sobre su extremo superior engancha un malacate en el cual tira un caballo. El árbol horizontal lleva la rueda dentada que engrana con el tordillo y una corona con marca destinada á recibir una cadena. Las cosas están dispuestas de tal manera que se puede alejar el árbol vertical de la rueda dentada para desengranar cuando sea necesario. Una vez bien amarrada la cábría, se ata la cadena á las raíces por arrancar, el caballo tira, y pronto se les ve salir fuera de la tierra, por muy fijas que estén las raíces: cuando la cadena empieza á hacer fuerza, hace perder á la cábría la dirección conveniente sin que sea preciso ocuparse de ello: tambien puede funcionar en todas las direcciones al rededor del centro al cual está fija.

Útil es decir que es preciso que el punto fijo sea más resistente que la raíz que se quiere arrancar. La fuerza de un aparato de esta clase puede ser utilizado en otras mil circunstancias: en el cambio de lugar de pequeñas casas, por ejemplo, tan á la moda en los Estados-Unidos.

**F. D'YOCHET Y COMPAÑIA.**

CARCAGENTE

Maderas de construcción del Pais, Estranjera y de Móvil. Traviesas de ferro carril.—Rollizos para Pilotes.—Id. para Estacadas.—Postes telegráficos.—Tablones de Flandes, de Suecia, de Rusia y de Abeto.—Tablas para pisos.—Puntas de París Cajas para naranjas y limones, granadas, mandarinas, cebollas, melones, frutas tempranas y pasa.—Papel de seda para naranjas. Estrecilla para id.—Estraza para id.—Piel de Calcuta.—Capazos de Palma.—Sogas de esparto.

**HERNIAS (Trencats)**

Detención, alivio y curación, se obtiene por medio del braguero mecánico regulador, con Real privilegio, acompañado del parche. Aparatos ortopédicos para corregir toda clase de desviación del cuerpo humano por el especialista Sr. Palau. Consultorio ortopédico de 8 á 1 y de 3 á 8. Calle Aucha, 14, al lado de la iglesia de la Merced.—Barcelona.—Teléfono número 620.

**El gran barato Nuevo**  
calle Mayor, numeros 50 y 52

Al lado del Meson del Serdo.  
GANDIA

**TIENE** el gusto de anunciar á su inmensa clientela, como acaba de recibir un inmenso surtido para la presente temporada siendo sus precios menos que en fábrica, como tendrá gusto de convencerse el que visite dicho comercio.

Hay 500 piezas Coqueta de 20 metros á 22 reales pieza.

Peruanas para vestido, desde 2 1/2 á 4 1/2 reales.

Cochemir Estampados á 2 1/4 rs.

Crétonas fuertes en colores desde 1 1/2 rs.

Angelinas alta-novedad á 4 1/2 rs.

Vechis en todas clases y precios.

Mantas cama y colchas superiores calidades y precios reducidos.

Alta novedad en abrigos para señora y caballeros, inmenso surtido en camisetas y calzoncillo de hombre.

Mantones afelpados desde 5 1/2 á 8 rs.

Gran surtido en locas y chales, desde 3 y medio á 44 rs. una.

En Merinos, Granadinas, Tamises, Beattillas, Coburgos y Cachemires, un buen surtido lo mismo en toda clase de velos y pañuelos sada, merino, manila y crespon.

Y todos cuantos géneros se tocan en este gran barato, son de superior calidad y á precios sin competencia como podrán probar con sus visitas.

Calle Mayor, núms. 50 y 52  
frente á la calle de San Borja.

GANDIA

**TIENDA DE LOZA Y CRISTAL**

DE

JOAQUIN PERIS

Calle Draperia, núm. 4.—GANDIA

Ultima novedad en géneros de cristal, lozas y lampisteria á precios baratísimos.

Además hay un grande y variado surtido en objetos de jardineria.

No equivocarse, Draperia, 4, Gandia.

**CHARADA**

Mi prima es rio lector;

A tertia dos has de hallar

De seguro en alta mar

Si naufraga algun vapor.

Con cuarta tres no te asombre.

Formarás el apellido

De un vate muy conocido.

Que alcanzó justo renombre.

De mi todo en conclusión

Viste la dama elegante,

A ver pues si eres galante

Y me das la solución.

OTRA

Notas musicales son

Las cuatro de mi charada

Y es por sensatos burlada

De mi todo la afición.

Solución á las del número anterior.

1.º Camisa.

2.º Soldado.

Imp.—De Pascual Morant. Abadia 3 Gandia.

Bautista y Juan Evangelista, y desde entonces cambió de nombre. Y al de «Castillo de Bayren» substituyó el de «Castillo de San Juan», por el cual es conocido todavia.

Se ignora en absoluto la época de la fundación de la Ermita ó santuario y no sé cómo ni cuando dejó de pertenecer al dominio de los Duques de Gandia. Es probable pasara al dominio de la Villa en virtud de cierta concordia entre Doña Maria Enriquez, Duquesa, y la Villa por la que esta adquirió muchos censos y establecimientos y la Duquesa el derecho de Sisa con ciertas obligaciones. Lo cierto es que desde inmemorial el Castillo, ó más bien la Ermita y el monte sobre que estaba edificada, pertenecia á la ciudad de Gandia, siendo sus patronos los Jurados de la misma. Asi lo aseguran los doctores y canónigos de su Colegial Don José Sala, Don Bonifacio Laustan y Don José Puig, en su informe dado en primero de Julio de mil setecientos setenta y cinco por comisión de la Curia Eclesiástica sobre las cuentas de la administración de la Ermita, como consta al folio ciento siete del libro de dicha administración que alcanza desde el año mil setecientos veinte y cuatro, al mil ochocientos, obrante en el archivo de la Casa Consistorial. Asi resulta tambien en el testimonio con referencia al expediente de subasta y venta del monte y Ermita, librado en doce de Noviembre del año mil ochocientos, por el escribano de Gandia, José Ignacio Todo, refiriéndose á la escritura autorizada por Andres Alós, en veinte de Julio de mil seiscientos once.

Los Jurados de la ciudad como patronos de la Ermita y monte de San Juan, nombraban un administrador, que llevaba su libro de cuenta y razón de las rentas que producía el monte y de su inversión destinándose á la conservación del santuario y al sostenimiento de su culto.

Por sentencia pronunciada en veinte y ocho de Abril de mil setecientos sesenta y cuatro en los autos sobre amortización de algunas Ermitas del término de Gandia, se declaró haber caido en comiso los bienes reales de la de San Juan, que eran los montes contiguos á la misma (1) pero en la misma sentencia se relevó ó anuló el comiso y se condenó á la Ermita á solo el pago de sesenta libras por los Reales derechos de amortización y sello. De modo que dichos montes con la Ermita, continuaron bajo la misma posesión y administración y tanto que en las cuentas que comprenden hasta el año 1774, se incluye la renta de los mencionados montes y al folio 109 del libro citado consta que en 16 de Diciembre de 1774, por muerte de Don Gerónimo Cebriá, el Ayuntamiento de Gandia, nombró administrador á Mosén Francisco Andres, Beneficiado de la Iglesia Colegial, que despues nombró á Don Bautista Talens, y rindió sus cuentas en 9 de Octubre de 1800.

(4) Dicho libro de Administración de la Ermita de San Juan folio, 49.

varra al folio 15, segun mis notas está la aprobación que el Rey D. Alfonso el tercero hizo de todas las enajenaciones que el de Navarra habia otorgado de los Castillos, Villas y Lugares, no obstante que estaban vinculados ó incorporados á la Real corona, habiendo sido una de ellas la donación que con fecha en Calatayud á 8 de Setiembre de 1461, el Rey D. Juan primero de Navarra, hizo á la Reyna Doña Juana, su mujer del Castillo de Bayren y Villa de Gandia. (1)

El Rey D. Juan II. y su consorte Doña Isabel de Aragon y Navarra y su hijo primogénito el Rey Fernando de Sicilia, en el día 21 de Mayo de 1470 otorgaron poder en Monzon, para la venta de la villa de Gandia y Castillo de Bayren, con todos sus derechos á favor de la Ciudad de Valencia, por precio de veinte mil timbres (cada timbre valia 3 libras y 9 dineros) con el pacto de que devolviendo á dicha Ciudad el espresado capital y pagándole los réditos, pudiera la Corona retrocomprar el Castillo y la Villa.

Este contrato luvo lugar en Monzon en 21 de Mayo de 1470; y fué aprobado y confirmado en dicha Villa en 4 de Julio del mismo año, por los Reyes D. Juan de Aragon, D. Fernando de Sicilia y por los herederos de Doña Juana de Aragon.

En 15 de Julio de 1475 los Reyes Catolicos Don Fernando y Doña Isabel, otorgaron poder á D. Andres de Cabrera y Doña Beatriz de Bobadilla, Marqueses de Moya, para que en su representación redimiesen de la Ciudad de Valencia la Villa de Gandia y Castillo de Bayren. (2)

Despues que se redimió de la Ciudad de Valencia la Villa y Castillo segun lo pactado, el Rey D. Fernando y su esposa Doña Isabel, en 13 de Marzo de 1479, en Cáceres, hicieron donación del Castillo de Bayren y Villa de Gandia al mencionado Andres de Cabrera, su Mayordomo, y á Beatriz de Bobadilla, su mujer, Marqueses de Moya, con sus términos y derechos, en atención á sus méritos y servicios; y esta donación fué confirmada por los mismos Reyes y por los herederos de Doña Juana de Aragon, en Valencia á 11 de Diciembre de 1481. (3)

Algun tiempo despues los mismos Marqueses de Moya, vendieron al Rey D. Fernando el Católico, la Villa de Gandia y el Castillo de Bayren, por precio de veinte mil ciento veinte y un timbres que quedó el Rey á deberles, á cuenta de los cuales les entregó dos mil doblas de oro el Egregio D. Pedro Luis de Borja, segun despues esplicaré.

Dueño ya el Rey D. Fernando de la Villa de Gandia, la vendió de

(1) Archivo general In gratiarum primo del Rey D. Juan, fol. 20.

(2) Notas puestas en la copia de la venta de dicha Villa y Castillo á favor de Don Pedro Luis de Borja.

(3) Archivo general de Valencia, libro In tiversorum del Rey Don Ferrando II fol. 51

POLVOS VEGETALES GUGLIELMI de toda clase

FIEBRES INTERMITENTES Y PALUDICAS

CURACION PRONTA Y SEGURA aunque inveteradas y rebeldes a la acción de la quinina y a los compuestos ferrifugos usuales, certificada por experimentos hechos por el Sr. Prof. B Robert, Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA...

Dirigiéndose a JOSE GUGLIELMI en Barcelona, enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van tambien en cada cajita de 6 dosis. Se vende en las principales farmacias a 5 ptas. cajita. EN GANDIA: Farmacia de Justo Espinós. AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía D. Salvador Andreu. BARCELONA.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilitica y reconstituyente. No la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra. No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la han inventado para que el público la confundiera con aquella.

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR concedido de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después. Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diaz, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en el sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferrroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

GUANO JAILLE A LOS SEÑORES AGRICULTORES.

El Guano Jaille, el más rico, mas acreditado y más constante en sus efectos por causa de su fabricación especialísima garantizada por un privilegio de invención, es el que tenemos el gusto de ofrecer persuadidos desde luego de que quedarán los consumidores sumamente complacidos de sus resultados.

Las 76 medallas y 23 diplomas de honor obtenidas en las grandes exposiciones agrícolas tanto en Francia como en el extranjero, así como la cruz de la Legión de Honor concedida recientemente por el gobierno francés reconocido al fundador y director de nuestra casa, Mr. Alejandro Jaille, son otras tantas pruebas públicas de la celebridad adquirida por nuestros guanos en el Mundo Agrónomo.

La aceptación que el Guano Jaille ha tenido en esta Huerta donde los resultados del mismo le han rodeado de justísimo renombre, escusa la reproducción de innumerables referencias, todas ellas encomiásticas respecto a este abono hoy universalmente conocidos.

AZUFRE—Especialmente destinado a las viñas y que reúne condiciones extraordinarias para salvar las cepas y las frutas de enfermedades, y de insectos destructores.

Para las contratas, compras al contado y a plazos en Gandia, D. FERNANDO GARCIA.

LUZ Y CALOR

Quinques, tubos mechas y petróleo. Hornillos fundidos y calentadores de pies. Cristales planos, se colocan a domicilio. JOSE GRAS PEREZ Calle Mayor, núm. 51.—GANDIA

Sociedad de Embalsamientos

Procedimiento nuevo y rápido, sin mutilación del cadáver. Precios económicos. Avisese por telégrafo al Centro Farmacia del Doctor Quesada, plaza de la Merced, núm. 7 Valencia.

Dr. MORALES, Carretes 33, Madrid. CAFE MARRILLOS SEYMOUR. En Valencia, farmacia de Andrés y Fabiá, y vinata de hijo de Rives.

En Valencia, farmacia de Andrés y Fabiá, y vinata de hijo de Rives.

AVISO A LOS SUSCRITORES DE LA REVISTA DE GANDIA. Tenemos el gusto de participar que nuestro amigo el señor D. Alejandro Borrás, Secretario del Gabinete Norte-Americano de Madrid, ha puesto a nuestra disposición gratuitamente para todos nuestros abonados y lectores, los ejemplares necesarios de un importante folleto que acaba de publicar el conocido Centro curativo, cuyo contenido es en extremo curioso, a la vez que muy útil a enfermos y sanos. Cuantos de nuestros suscritores y lectores deseen adquirirlo, pueden pedirlo al señor Borrás, en la calle de la Montera, 33, Madrid primero, acompañando este aviso, y al momento les será entregado o remitido por correo franco de porte.

SOMBRERERIA SALVADOR BLASCO

En este establecimiento en contraran un completo y variado surtido en todas novedades recibidas del pais y extranjero. Calle Mayor, junto al Casino.

ENFERMEDADES SECRETAS

NUEVE AÑOS CONSECUTIVOS DE ÉXITO



BLÉNORRAGIA.—PURGACIONES.—Curación pronta y radical por medio de las Cápsulas eupépticas de Sándalo del Dr. Pizá. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos, reconociendo ventajas a todos sus similares extranjeros. Frasco 16 rs. En venta botica del autor plaza del Pino, 6, Barcelona.—Madrid, Botica de Ortega, León, 3.—Valencia, J. Andrés y Fabiá, San Vicente, 22 y principales boticas. Se remiten por correo anticipando su valor.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Domicilio en Barcelona, ANCHA, 64. Delegaciones en toda España.

Capital de Garantia, independiente del aportado por los asegurados

10.000.000 de pesetas.

Las familias mediante pequeños ahorros pueden crearse un capital respetable. Por ejemplo: un padre a la edad de 30 años, pagando 25 duros anuales, legará a su esposa é hijos un capital de 1.000 duros. ¿Quién no puede ahorrar esta pequeña cantidad?

La prima puede fraccionarse en semestres ó trimestres, lo cual facilita el pago. Cuando se han pagado ya tres anualidades el seguro no puede caducar.

Después de tres años, la Compañía hace préstamos con la garantía de las pólizas en proporción a su valor actual.

Las muchas combinaciones que tiene establecidas el VITALICIO tanto para caso de muerte como para caso de vida, satisfacen completamente todas las necesidades de las familias, sean cuales fueren las circunstancias en que se encuentran.

Delegado en la provincia Sres. Navarro en Compañía, plaza de San Jorge, núm. 2 entresuelo Valencia.

Delegado en Gadia, D. Cirilo Romaguera.

IMPOTENCIA

ESPERMATORREA, REBLANDECIMIENTO MEDULAR, parálisis, anemia cerebral, debilidad nerviosa y Genital, Esterilidad; Diabetes por abusos de Venus, placeres solitarios, constitución, estudios, vida sedentaria, etc.

El Spana Thompson (Frasco grande 30 pesetas, y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no excita ni produce alteraciones para la vida a pesar de su fuerza vital su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del pecho estómago, estreñimiento, Jaquecas, ideas tristes, hipocondria, vahidos, insomnios, enflaquecimiento, vejez prematura, pérdida de fuerzas ó memoria, epilepsia, etc.—Poseemos tambien el GRAN THOMPSON (frasco 6 pesetas) que es el perfecto específico de las vias urinarias, curando sin sondar ni operar el mal de piedra, cálculos de los riñones, catarro de la vejiga, infartos de la prostata, arenillas, incontinencia de orina, dilata las ESTRECHECES uretrales, y finalmente es infalible en la purgación, gota militar que corta en 4 dias, y en los flujos de la vagina y matriz. El Sr. Director contestará gratuitamente por carta a los de Provincias, ó personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieren para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados a todos los pueblos enviándole su valor en sellos ó libranza y dirigiéndole siempre al

Gabinete médico Norte-Americano

Calle Montera, 33, primero, MADRID.

Especial para los males de aparato genito-urinario del estómago y con una sección, única en España, de electroterapia (electricidad médica) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, baño, etc., para las NERVIOSAS (parálisis, neuralgias, reuma, sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma). Se envían a Provincias aparatos eléctricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación folleto curioso en Español ó Francés gratis a quien lo pida y que recomendamos a enfermos y sanos. (Gabinete sucursal en PASIS, Rue de la Perle 11.)

En Gandia, depositarios de los Especificos Thompson, entodas las acreditadas armacias de Valencia, esta Ciudad, y las de todas las principales de la provincia.

A LOS CONSUMIDORES DE COKE

Se desean proposiciones para la compra de 3.000 quintales coke de primera clase, pnesto en esta Estación de Ferro-carril ó en la de Jativa. Dirigirse a D. JAIME INNES Secretario de la fabrica de gas en Denia.

nuevo a la Ciudad de Valencia con el pacto de retroventa. Mas habiendo convenido despues otorgar la venta de dicha Villa y sus términos a favor del Egregio D. Pedro Luis de Borja, su Camarleno, se entendió con la Ciudad de Valencia y formalizó aquel contrato por escritura su fecha en Alcalá de Henares a 3 de Diciembre de 1485, autorizada por Luis Gonzalez, Secretario de S. M. y Notario público constando en ella (1) que el mencionado Rey D. Fernando II, en su nombre y como tutor y curador de su hijo primogénito D. Juan Príncipe de Asturias, vendió y cedió al Egregio Don Pedro Luis de Borja, representado este por su apoderado Jaime Serra, Maestro en Teología, el Ducado y Villa de Gandia y Castillo de Bayren situado en el Reyno de Valencia, con todos sus términos, confrontante con los de la Villa y Condado de Oliiva, con los del Valle de Alfondoch (que es el de Valdigna) y Villa de Cullera, con los de Villalonga y Lugares de Palma y Ador, y con los términos que tiene en el mar y dentro del mar, (in mare et intra mare) con los hombres y mujeres, cristianos indios y sarracenos y demás habitantes de dicha Villa y Castillo y sus términos; con los hornos, molinos, baños, casas, huertos, alquerias, tierras cultas é incultas, dehesas, aguas, acueductos, servidumbres, montes y llanos, collados, y valles, barrancos, piedras, árboles y plantas, tercio diezmo, censos, laudemios y todos los derechos y emolumentos, con toda jurisdicción alta y baja, mero y mixto imperio, y todo cuanto el Rey poseía en dicha Villa y Castillo y sus términos, para que todos los habitantes de ellos le obedecieran y le satisficieran todos los réditos, frutos y demás derechos correspondientes, y le prestaran juramento de fidelidad y homenaje como señor de ellos.

Otorgó dicha venta por precio de sesenta y tres mil ciento veinte y un timbres, tres sueldos nueve dineros, pagaderos en esta forma: veinte mil ciento veinte y un timbres, tres sueldos, nueve dineros habia de entregarlos el comprador a los Sres. D. Andres de Cabrera y Doña Beatriz de Bobadilla Marqueses de Moya en pago del precio porque estos habian vendido al Rey el Ducado y Villa de Gandia y Castillo de Bayren, debi ndo bajarse de dicha suma las dos mil doblas de oro que el D. Pedro Luis de Borja les habia ya entregado por cuenta del Rey; las cuales habian recibido, como consta por cédula firmada por dichos Marqueses en Córdoba a diez y nueve de Abril de mil cuatrocientos ochenta y cinco.—Doce mil timbres al Rey y con los restantes treinta mil timbres, habia de redimir de la Ciudad de Valencia el espresado Ducado, Villa y Castillo, jurisdicción alta y Baja, mero y mixto imperio que Su Magestad le habia vendido a carta de gracia.

(1) Certificación librada en 7 Octubre 1837, por D. Jorge Garcia y Martí, Archivero general de Valencia legalizada por los notarios D. Salvador Hervás y D. Domingo Antonio Mans, obrante en el archivo de la casa Ducal.

La venta otorgada a favor del mencionado D. Pedro Luis de Borja, fué aprobada y confirmada en las Cortes de Monzon por el mismo Rey, consintiendo los Brazos y Estamentos del Reyno de Valencia, ratificándola y otorgándola de nuevo a súplica y en favor de Don Juan de Borja, Duque de Gandia hermano del entonces ya difunto D. Pedro Luis de Borja, y al efecto despachó su Real privilegio en diez y nueve de Julio de mil quinientos diez.

Salió pues en tres de Diciembre de mil cuatrocientos ochenta y cinco el Ducado de Gandia de poder del Rey y entró en el dominio particular de la casa de los Borjas en la que ha continuado; habiendo sido espedido el titulo de Duque de Gandia al D. Pedro Luis de Borja, por el Rey D. Fernando, en la Villa de Alcalá de Henares a viente de Diciembre de dicho mil cuatrocientos ochenta y cinco (1) y el de Egregio para él y para todos sus hermanos y sus descendientes, en veinte y siete de Octubre de dicho año, autorizados ambos por su Secretario Luis Gonzalez.

El Castillo de Bayren

Ya que he tratado de las traslaciones de dominio que ha sufrido la Villa de Gandia desde la conquista por el Rey D. Jaime de Aragón, hasta la época en que por titulo de venta pasó la Villa y su ducado a poder del Egregio D. Pedro Luis de Borja, el cual y sus descendientes han venido poseyéndola hasta el día de hoy, me ha parecido bien hablar aunque brevemente del Castillo de Bayren.

Hemos visto que en cuantas enagenaciones ó traspasos ha sufrido la Villa de Gandia en aquellos tiempos, ha ido siempre acompañándola el Castillo de Bayren, como formando una parte integrante de la misma y del Ducado, y nada extraño es, puesto que Gandia estaba dentro de los términos del Castillo, que en aquella época se conservaba fortificado y guarnecido, y Gandia no hubiera contado con la debida seguridad a no haber tenido para su defensa además de sus muros aquella fortaleza.

Después de arrancada España del poder de los moros, dominaba en ella el espíritu religioso, y en todas partes se levantaban templos, se fundaban monasterios y se edificaban santuarios. Las mezquitas se convertían en iglesias cristianas y los Castillos de los moros en capillas dedicadas al culto de la Santísima Virgen y de los Santos; esta suerte cupo a nuestro Castillo de Bayren.

Dejó de ser lo que habia sido. El palacio del Xequé, moro caudillo de todos los castillos de la comarca, por la piedad de los gandienses, quedó convertido en santuario en honor de los santos Juan

(1) Archivo general indivisorum Valentiae V del tiempo del Rey Don Fernando.